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ACTA NÚMERO 12/XI/1ª 

22.Dezembro.2009  
 

 
Aos 22 dias do mês de Dezembro de 2009, pelas 10:00 horas, reuniu, na Sala 9 do Palácio 
de São Bento, em Lisboa, a Comissão de Educação e Ciência, na presença dos Senhores 
Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, com a 
seguinte Ordem do Dia: 
 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 

2. Comunicações do Presidente 
 

3. Petição nº 01/XI/1ª – Iniciativa de Célia Maria dos Santos Martins da Costa e 
outros – que Solicitam a vinculação definitiva dos professores contratados e 
profissionalizadas, com dez ou mais anos de serviço docente prestado no ensino 
público 

 

 Apreciação e votação do Parecer 

 Deputada Relatora: Rosalina Martins - PS 
 

4. Petição nº 03/XI/1ª – Iniciativa de Miguel Santos Conceição – Solicita alteração 
no art.º 81º da Lei 62/2007 (regime jurídico das instituições de ensino superior) 
que regula a composição do conselho geral, no sentido de garantir que os 
membros não docentes e não investigadores, eleitos para um conselho geral, 
gozem dos mesmos direitos que os restantes membros eleitos. 

 

 Apreciação e votação do Parecer 

 Deputado Relator: Emídio Guerreiro – PSD 
 

5. Projecto de Lei nº 76-XI- PCP - Financiamento do Ensino Superior Público 
 

 Apreciação e votação do parecer  

 Deputado Relator: José Ferreira Gomes – PSD 
 

6. Projecto de Lei nº 88-XI- BE - adopta o sistema plurianual de financiamento das 
instituições de ensino superior. 

 

 Apreciação e votação do parecer  

 Deputado Relator: José Ferreira Gomes – PSD 
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7. Audiência aos Professores do Colégio Militar de Lisboa – 11h00 
 

8. Audiência à Associação Académica de Coimbra – 11h30 
 

9. Audiência à CNIPE - Confederação Nacional Independente de Pais e de 
Encarregados de Educação – 12h15 

 

10. Outros Assuntos 
 

11. Data da próxima reunião  

Dia 05 de Janeiro de 2010 – 16h00 
 

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 

A proposta de Ordem do Dia foi aprovada por unanimidade, registando-se a ausência 

do PCP e PEV. 

 

2. Comunicações do Presidente 
 

O Senhor Presidente referiu-se ao Café de Ciência e ao interesse em continuar com a 

organização desta iniciativa, que tem decorrido em colaboração com a Ciência Viva. 

Neste sentido, solicitou aos Deputados a indicação de propostas de temas e de datas 

para a sua concretização. 

 

O Senhor Deputado Bravo Nico (PS) propôs que o debate seja centrado na área das 

Ciências Sociais e Humanas, tendo sugerido as Ciências da Educação. 

 

3. Petição nº 01/XI/1ª – Iniciativa de Célia Maria dos Santos Martins da Costa e 
outros – que Solicitam a vinculação definitiva dos professores contratados e 
profissionalizadas, com dez ou mais anos de serviço docente prestado no ensino 
público 

 

A Senhora Deputada Rosalina Martins (PS) apresentou o relatório. Após as 
intervenções das Deputadas Ana Drago (BE) e Raquel Coelho (PSD), foi o mesmo 
aprovado por unanimidade, registando-se a ausência do PEV. 
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4. Petição nº 03/XI/1ª – Iniciativa de Miguel Santos Conceição – Solicita alteração 
no art.º 81º da Lei 62/2007 (regime jurídico das instituições de ensino superior) 
que regula a composição do conselho geral, no sentido de garantir que os 
membros não docentes e não investigadores, eleitos para um conselho geral, 
gozem dos mesmos direitos que os restantes membros eleitos. 

 

O Senhor Deputado Emídio Guerreiro (PSD) apresentou o relatório, tendo o mesmo 
sido aprovado por unanimidade, registando-se a ausência do PEV. 
 

5. Projecto de Lei nº 76-XI- PCP - Financiamento do Ensino Superior Público 
 

O Senhor Deputado Ferreira Gomes (PSD) apresentou o relatório. Após a intervenção 
do Deputado Miguel Tiago (PCP), foi o mesmo aprovado por unanimidade, registando-
se a ausência do PEV. 
 

6. Projecto de Lei nº 88-XI- BE - adopta o sistema plurianual de financiamento das 
instituições de ensino superior. 

 

O Senhor Deputado Ferreira Gomes (PSD) apresentou o relatório. Após as 
intervenções dos Deputados Ana Drago (BE) e Bravo Nico (PS), foi o mesmo aprovado 
por unanimidade, registando-se a ausência do PEV. 
 
7. Audiência aos Professores do Colégio Militar de Lisboa – 11h00 

 

O representante dos professores do Colégio Militar, professor Carvalho Araújo, 
informou que pertencem ao Ministério da Defesa – por transferência do Ministério da 
Educação em 2001 - e que com a publicação do novo estatuto da carreira docente, 
aprovado pelo Decreto-Lei nº 15/2007 de 19 de Janeiro, que procedeu à cisão da 
antiga carreira docente em duas categorias distintas, a de professor e a de professor 
titular, ficaram as progressões dos docentes pertencentes aos 8º, 9º e 10º escalões 
condicionadas ao prévio acesso à categoria de professor titular. 
 
Entretanto o Ministério da Defesa ainda não despoletou o concurso necessário para 
provimento dos docentes na categoria de professor titular – quando os docentes do 
Ministério da Educação foram providos nessa categoria, na sequência de concurso, 
em 2007- a fim de decorrido o tempo necessário, e após efectuada a avaliação de 
desempenho, poderem efectuar a progressão ao escalão seguinte. 
 
Por outro lado foram objecto de avaliação de desempenho e aguardam a classificação 

respectiva.  
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Nestes termos solicitam que lhes seja atribuído um regime igual ao do Ministério da 

Educação, sendo aberto o concurso para professor titular e que sejam avaliados e 

progridam na carreira nos termos gerais. 

 

Intervieram os deputados Miguel Tiago (PCP), Ferreira Gomes (PSD) e Michael Seufert 

(CDS-PP) que colocaram algumas questões e referiram as negociações do Ministério 

da Educação com os sindicatos sobre a alteração da estrutura da carreira docente - 

em que é proposta a eliminação da categoria de professor titular - e bem assim sobre 

o regime da avaliação de desempenho. 

 

8. Audiência à Associação Académica de Coimbra – 11h30 
 

O Presidente da Direcção da Associação Académica, Jorge Serrote, sintetizou que 

solicitam o seguinte: 

 Financiamento adequado do ensino superior por parte do Orçamento do 

Estado, que permita melhorar a qualidade daquele; 

 Redução das propinas; 

 Acção social suficiente (e alteração da fórmula de cálculo das Bolsas de 

Estudo, com base em 12 meses e não nos actuais 14) e adequada.  

 

Referiram ainda o estudo que fizeram sobre o custo de vida e de educação dos 

estudantes da Universidade de Coimbra e um outro da Universidade do Minho. 

 

Intervieram os deputados Miguel Tiago (PCP) e José Soeiro (BE) que indicaram as 

iniciativas legislativas que apresentaram sobre as matérias em causa e as posições dos 

respectivos Grupos Parlamentares. 

 

Intervieram também os Deputados Pedro Saraiva e Pedro Lynce (PSD), Michael Seufert 

(CDS-PP) e Manuel Mota (PS) que referiram, nomeadamente, as posições dos 

respectivos Grupos Parlamentares em relação ao financiamento do ensino superior, 

acção social e rede de estabelecimentos. 

 

9. Audiência à CNIPE - Confederação Nacional Independente de Pais e de 
Encarregados de Educação  

 

Os representantes da CNIPE – Maria José Viseu, Joaquim Ribeiro, Cristina Sousa e Rui 
Martins – apresentaram as principais preocupações da Confederação, designadamente 
no que se refere às políticas educativas do pré-escolar ao secundário, Estatuto do 
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Aluno, Educação Especial, autonomia e gestão, transferência de competências, Gripe 
A. 
 
Ao nível do pré-escolar e 1º ciclo, um dos principais problemas apresentados prende-
se com o encerramento de escolas e consequente transporte dos alunos, que nem 
sempre funciona da melhor forma. A diminuição do rácio dos assistentes operacionais 
por aluno, em consequência da transferência para as autarquias, é igualmente motivo 
de preocupação, bem como a falta de formação destes assistentes, muitas das vezes 
recrutados nos Centros de Emprego. Relativamente às Actividades de Enriquecimento 
Curricular, sugerem que seja repensado e reformulado o modelo e a forma como estão 
a ser desenvolvidas. 
 
No que concerne aos 2º e 3º ciclos, consideram excessiva a carga horária e o número 
de disciplinas, pelo que defendem a reformulação do currículo, bem como o 
acompanhamento dos alunos ao longo do seu percurso, evitando-se assim o 
encaminhamento precoce para os cursos profissionais e a sua consequente 
segregação.  
 
A necessidade de interligação entre o ensino secundário e universitário e a 
equiparação das competências ao nível do secundário foi outro dos tópicos abordados 
Os alunos deverão terminar a sua escolaridade com capacidade para competir com os 
alunos de outros países.  
 
Fizeram ainda alusão ao Estatuto do Aluno e à necessidade de alteração do regime de 
faltas e da sua contabilização, assim como das razões que apontam para a elaboração 
da prova de recuperação. Consideraram, igualmente, imprescindível a alteração dos 
artigos relativos às sanções disciplinares, para uma maior e mais efectiva 
responsabilização parental. 
 
No que à Educação Especial diz respeito, denunciaram a falta de equipamentos e de 
pessoal docente e técnico, designadamente de terapeutas da fala e psicólogos, 
existindo alguns alunos sem qualquer tipo de apoio. 
 
Referiram-se também ao regime de Autonomia e Gestão das escolas e à necessidade 
de clarificar a forma de eleição dos representantes dos pais no Conselho Geral, bem 
como de rever o sistema de eleição do Director, para evitar a partidarização do cargo. 
 
Defenderam, igualmente, a revisão do Código do Trabalho, de forma a permitir a 
participação dos pais e encarregados de educação na vida das escolas. 
 
No que se refere à Gripe A, fizeram alusão à necessidade de reforço atempado das 
verbas já distribuídas ou que o Ministério autorize as Direcções Regionais das escolas a 
suprir necessidades imediatas, de forma a poderem satisfazer os planos de 
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contingência. Referiram-se também à falta de salas, sobretudo nas escolas que estão a 
ser alvo de requalificação e à falta de materiais adequados. 
 
Por fim, apresentaram três propostas: 

- A criação de um Observatório da implementação das políticas educativas; 
- A criação de um Observatório para as Actividades de Enriquecimento Curricular e 
- A criação de um programa@pais, que permitiria a cada associação de pais 

candidatar-se à aquisição de um computador portátil, sem fidelização. 
 
Intervieram na audiência os Senhores Deputados Raquel Coelho (PSD), Ana Drago (BE), 
Emídio Guerreiro (PSD) e Paulo Barradas (PS), que colocaram questões e apresentaram 
as posições dos respectivos Grupos Parlamentares. 
  
10. Outros Assuntos 
 
Não se registaram outros assuntos. 

11. Data da próxima reunião  

Dia 05 de Janeiro de 2010 – 16h00 
 
 
Nada mais havendo a tratar, foi a reunião encerrada, dela se lavrando a presente acta, a 
qual, depois de lida e aprovada, será assinada. 

 
 

Palácio de São Bento, 22 de Dezembro de 2009  
 

 
 

O Presidente 
 
 
 
 

Luiz Fagundes Duarte 
 
 
 
 
 
 
 
 
Acta aprovada na reunião de 05 de Janeiro de 2010
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FOLHA DE PRESENÇAS 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Amadeu Soares Albergaria 
 Ana Drago 
 Bravo Nico 
 Emídio Guerreiro 
 João Sequeira 
 José Ferreira Gomes 
 Luiz Fagundes Duarte 
 Manuel Mota 
 Manuela de Melo 
 Margarida Almeida 
 Michael Seufert 
 Miguel Tiago 
 Nuno Miguel Araújo 
 Paula Barros 
 Raquel Coelho 
 Rosalina Martins 
 Teresa Damásio 
 Vânia Jesus 
 Acácio Pinto 
 Artur Rêgo 
 Duarte Cordeiro 
 José de Bianchi 
 José Moura Soeiro 
 Paulo Barradas 
 Paulo Cavaleiro 
 Pedro Lynce 
 Pedro Saraiva 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Heloísa Apolónia 
 João Prata 
 Pedro Rodrigues 
 Sofia Cabral 
 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
 
 José Manuel Rodrigues 
 


